

新课程理念下的小学计算机有效教学方法的探究

◎ 常维明

(江苏省宝应县曹甸镇中心小学,江苏 宝应 225803)

摘要:为实现小学计算机的有效教学,教师必须依照新课程标准创新教学理念与教学模式,有效挖掘学生的潜能,提升学生的综合素质。现笔者就新课程理念下小学计算机的有效教学方法展开探究,望在提高教学效率的同时,促进学生的全面发展。

关键词:新课程理念;小学计算机;有效教学

中图分类号:G623.58

文献标识码:B

文章编号:1672-9404(2020)23-59-02

小学计算机是一门兼具技能性与知识性的基础课程,强调培养学生以计算机与网络为核心的信息技术的学习能力、应用能力与创新能力^[1]。同时分析教育现状,小学计算机教学将会成为未来重要的发展趋势。在新课改持续深入的背景下,小学计算机教学方法经历了从无到有的一个过程,并且有许多一线教育工作者仍在继续探索新的、有效的教学方法,由此看来,我国小学计算机教学的发展前景一片光明。

一、小学计算机教学存在的问题

(一)教学内容较为枯燥

传统化教学内容通常属于较为简单、枯燥的知识点,部分已经得到多次的更新,但是在课堂上,仍旧会运用到过去的知识点,这就无法调动学生学习计算机的兴趣。同时,大部分教师在具体教学时,仍旧会运用灌输式的教学法,学生更多是被动接受相关知识,缺乏相应的交流与互动,影响到学生学习自主性的提高。因此,呆板、枯燥的教学方式通常不利于教学质量以及教学水平的提高^[1]。

(二)对计算机缺乏重视度

随着经济的不断发展以及人们生活水平的逐渐提高,计算机已逐渐普及至家家户户,且小学生接触到计算机的年龄也越来越小,计算机课程并非是考试内容,再加上受应试教育的影响,小学生就会单纯地认为计算机学习不重要,对该课程的学习缺乏重视度,使学生的计算机掌握状况存在较大差异,对计算机教学的高效开展造成不利影响。

(三)教学模式相对单一且固定化

小学计算机的教学当中,通常会将计算机技术、应用技巧、知识点作为核心内容,没有考虑小学生的具体学习情况,只是通过单一且固定的模式进行教学,无法满足学生的自身需求与应用。同时,这种单一化的教学模式,还会对学生学习计算机知识的兴趣造成不利影响。除此之外,在对计算机课程进行考核的时候,主要由理论与上机

两个部分组成,考查学生对计算机知识的掌握以及应用情况,却没有注意到学生的学习整个过程,不仅会影响学科特点的呈现,而且还无法真实反映学生对计算机知识的掌握状况。

二、新课程理念下的小学计算机有效教学策略

(一)教学模式的转变

对于小学生而言,不论是性格特点还是生长环境,都存有较大的差异,这就导致学生在具体学习中,对计算机接受的程度也有所不同,因此,在具体教学中,教师可采取针对性教学方式开展计算机教学。例如,学习相对好的学生,教师则多给予肯定,让学生实施自主探索学习,在充分掌握理论知识后,可让其根据自身需求探索高层次知识实施,而对于未接触到计算机的学生而言,其接受知识的能力相对较弱,面对这部分学生,教师就需要重点关注,并在设计教学目标时,引导学生充分掌握基础的理论知识,让学生遇到难题时及时和教师交流与沟通。计算机的教学通常会涉及许多专业名词,刚接触到知识的小学生无法有效理解抽象化专业名词,教师在教学时,需对专业名词实施具体化、形象化处理^[2]。例如,电脑当中的“网络”“程序”“回收站”等专业名词,都是计算机知识中的专业名词,想要学生更好地理解这些专业名词,可通过生活化比喻对其进行讲解,如回收站可比喻成日常生活当中的垃圾桶,回收电脑中不需要的文档或软件,通过该教学,能使小学生更加形象生动地理解回收站的作用,并使学生对电脑其他软件的功能充满探索兴趣。同时,计算机教师也可依据学生的学习表现,对其他相关的专业名词实施讲解。

(二)理论与实践相统一

计算机作为具有较强操作性的一门课程,其对学生动手能力有着较高要求,小学生学习相关的理论知识后,必须要实际上机操作,才可以保证学生能够对相关知识融会贯通。例如,文件的保存、复制、分类等相关知识点,

【作者简介】常维明(1973-),男,江苏宝应县人,本科,二级教师,研究方向:小学信息技术。

都需要学生经过具体操作才可以真正熟悉与掌握。而对于计算机教师来说，则需注重教学方法与内容的不断更新，注重理论与实践的结合，以实现教学目标。同时，教师可根据学生的操作加以指导，边讲课边引导学生亲自操作，以实现事半功倍的教学效果，并使学生自身的操作能力得到有效提高，将理论知识转变为操作技能，使学生自身的计算机水平得到有效提升^[3]。小学阶段的计算机课程教学更加注重对小学生计算机基础能力的训练，具体包括两个方面，即操作姿势示范与计算机软硬件操作步骤、使用方法示范。其中，操作姿势示范是对学生操作计算机的坐姿、键盘指法、鼠标指法的教导，这是计算机学习的基本内容，而计算机软硬件操作步骤、使用方法示范则是教学重点，在教学这些内容时，教师可借助投影仪演示操作步骤与使用方法，让学生观看动画、视频等充满趣味性的教学资料后，主动去实践练习，在观察与实践相统一的情况下，提升学生对教学内容的理解能力，并加深其印象。

（三）创设情境增强课堂趣味性

爱因斯坦曾说过：“兴趣是最好的老师。”兴趣对学生的学习积极性与学习动机有着调动激发作用。对此，教师可采取创设情境的方式，营造一种轻松、愉悦的学习氛围，有效激发学生的学习热情，加强思维的碰撞，做到质疑探究、大胆尝试，灵活掌握知识，提升学生技能水平。在具体情境创设过程中，教师要以调动学生学习积极性为目的，合理选择情境素材，并以激活技能、知识为支点，精心设计情境过程，培养学生的素养。例如，在教学“五彩缤纷的世界”这节课时，教师便可以创设童话故事的情境，向学生讲述：一天，小兔子皮特在放学回家时，发现森林中只有漫无边际的灰色，它便赶紧跑回家问妈妈，妈妈告诉它：“由于人类大肆破坏环境，导致太阳公公发怒，然后把颜色都收走了，临走时说只要保护、爱护环境，我们便可重新为森林涂上颜色。”这时教师便可提出问题：“同学们，现在人们的环保意识越来越强，这些颜色已经逐渐找回来了，可是需要重新涂上，你们愿意帮助动物们给森林涂上颜色吗？”学生在听完后，纷纷表现出了跃跃欲试的倾向，之后教师就可让学生充分发挥自己的想象，利用画画软件中的工具进行涂色。创设这一情境，不仅可调动学生的学习积极性，学会操作各种软件来完成学习任务，还能培养其保护环境的意识，有利于其综合素质的提升。

（四）学生动手能力的锻炼

小学计算机的教学中，通常会将专业知识和现实生活结合，促使学生在计算机的学习中掌握与实际生活相关的知识。因此，当学生充分掌握相关计算机技术后，计算机教师则需引导学生参与到实践操作中，促使学生更好地运用计算机。但是教师在指导时，需注重给予学生针对性的指导，并在具体教学中注重学生自信心的维护，促使学生积极参与实践操作，而对学生的实践操作，教师需给予相应的肯定，使学生充分体会到在实践中收获的成就感。想要使学生更积极地进行计算机操作与实践，在具体操作的时候，就需给予学生相应的表扬，引导学生相互赶超与共同进步，并实现高效学习。例如，在计算机实践的时候，可通过拼音进行打字，让学生充分了解键盘的拼音及结构在电脑上的具体应用，但是，单纯打字通常会影响到计算机的正常教学，并使学生对打字学习失去兴趣。基于此，计算机教师在打字指法与键盘的教学当中，针对性地讲解理论知识以及键盘结构。当学生具体实践操作的时候，计算机教师可通过计算机当中的打字游戏，让学生开展训练，并对规定时间内可以保持正确姿势以及效率的学生给予表扬。另外，计算机教师可设置相关比赛，加强学生彼此的竞争，通过该方式，不仅可以使学生相互学习，形成竞争意识，而且还能让教师分析学生的具体学习能力与掌握进度，促使学生在具体学习中获得教师给予的针对性指导，使每个学生都能够在具体学习中掌握到正确的知识。

三、结束语

在新课程理念下，小学计算机教学的教学理念及教学方法都在变革与创新，而要想实现有效教学，便需要教师将这些教学理念及教学方法应用到实际教学中，采取观察与实践相统一、创设情境、组织游戏及小组合作等教学方式，加深学生对计算机知识的理解，增强课堂的趣味性，在有效开发学生智力的同时，提高课堂教学效率。

参考文献：

- [1]郭赛楠,孙强.浅析信息技术课程有效教学策略[J].科技风,2019(24):31.
- [2]吴祥迪.信息技术课程有效教学策略摭探[J].成才之路,2018(32):84.
- [3]王丽红.小学信息技术教学方法的探索[J].中国校外教育,2016(4):161.